

一揽子财政增量政策将推出 有哪些看点?

9月26日召开的中央政治局会议提出, 加大推出增量政策, 进一步提高政策措施的针对性、有效性。在10月12日举行的国新办发布会上, 财政部负责人介绍了“加大财政政策逆周期调节力度、推动经济高质量发展”有关情况, 明确将在近期陆续推出一揽子有针对性增量政策举措。

较大规模置换存量隐性债务

防范化解地方政府债务风险, 事关发展和安全, 事关财政可持续发展。

财政部部长蓝佛安表示, 2024年以来, 经履行相关程序, 财政部已经安排了1.2万亿元债务限额支持地方化解存量隐性债务和消化政府拖欠企业账款。为了缓解地方政府的化债压力, 除每年继续在新增专项债限额中专门安排一定规模的债券用于支持化解存量政府投资项目债务外, 拟一次性增加较大规模债务限额置换地方政府存量隐性债务, 加大力度支持地方化解债务风险。

“相关政策待履行法定程序后再向社会作详尽说明。”蓝佛安说, 这项即将实施的政策, 是近年来出台的支持化债力度最大的一项措施。这无疑是一场政策及时雨, 将大大减轻地方化债压力, 可以腾出更多的资源发展经济, 提振经营主体信心, 巩固基层“三保”。

发行特别国债 支持国有大型商业银行 补充核心一级资本

国有大型商业银行是服务实体经济的主力军, 也是维护金融稳定的压舱石。资本是商业银行持续经营的“本钱”。“在当前形势下, 我们认为, 有必要通过适当方式, 支持国有大型商业银行进一步增加核心一级资本。”财政部副部长廖岷说。

廖岷称, 财政部将坚持市场化、法治化的原则, 积极通过发行特别国债等渠道筹集资金, 稳妥有序支持国有大型商业银行进一步增加核心一级资本。财政部已会同有关金融管理部门成立了跨部门工作机制。目前, 正在等待各家银行提交资本补充具体方案, 各项相关工作正在有序推进。

政策组合拳支持推动房地产市场止跌回稳

聚焦房地产领域, 廖岷表示, 下一步, 将坚持严控增量、优化存量、提高质量, 积极研究出台有利于房地产平稳发展的政策措施。

一是允许专项债券用于土地储备, 支持地方政府使用专项债券回收符合条件的闲置存量土地, 确有需要地区也可以用于新增的土地储备项目。“这项政策, 既可以调节土地市场的供需关系, 减少闲置土地, 增强对土地供给的调控能力, 又有利于缓解地方政府和房地产企业的流动性和债务压力。”廖岷说。

二是支持收购存量房, 优化保障性住房供给。用好专项债券来收购存量商品房用作各地的保障性住房; 继续用好保障性安居工程补助资金。

三是及时优化完善相关税收政策。抓紧研究明确与取消普通住宅和非普通住宅标准相衔接的增值税、土地增值税政策。下一步, 还将进一步研究加大支持力度, 调整优化相关税收政策。

“我们将持续加强财政政策与其他政策的协调, 加强中央与地方的联动, 加强新老政策的衔接, 打好组合拳, 坚定不移推动房地产市场止跌回稳。”廖岷说。

针对学生群体 加大奖优助困力度

为支持学生安心求学、成长成才, 我国已建立政府主导、学校和社会积极参与的全方位资助体系。财政部副部长郭婷婷介绍, 下一步, 将会同相关部门从奖优和助困两方面, 分两步调整完善高校学生资助政策。

第一步, 在2024年推出四方面政策措施。

一是国家奖学金奖励名额翻倍。本专科生国家奖学金名额, 从每年6万名增加到12万名; 硕士生国家奖学金名额, 从每年3.5万名增加到7万名; 博士生国家奖学金名额, 从每年1万名增加到2万名。

二是提高本专科生国家助学金奖励标准。本专科生国家助学金奖励标准, 从每生每年8000元提高到10000元; 本专科生国家励志奖学金奖励标准, 从每生每年5000元提高到6000元。

三是提高本专科生国家助学金资助标准。从2024年秋季学期开始, 平均资助标准从每生每年3300元提高到3700元。

四是加大国家助学贷款支持力度。

第二步, 2025年提高研究生学业奖学金奖励标准。同时, 还将提高普通高中国家助学金资助标准, 提高中等职业学校国家助学金资助标准并扩大资助范围。

保持必要财政支出强度

中央政治局会议提出, 保证必要的财政支出。对此, 蓝佛安表示, 将从有效补充财力、切实保障各项重点支出、用足用好各类债务资金三方面着力, 保持必要的财政支出强度, 确保重点支出应支尽支, 发挥好财政逆周期调节作用, 推动完成全年经济社会发展目标任务。

据了解, 目前, 增发国债正在加快使用, 超长期特别国债也在陆续下达使用。专项债券方面, 待发额度加上已发未用的资金, 后三个月各地共有2.3万亿元资金可安排使用。

“下一步, 要研究扩大专项债券使用范围, 健全管理机制, 保持政府投资力度和节奏, 合理降低融资成本, 切实推动高质量发展。”财政部副部长王东伟说。(新华社北京10月12日电 记者申铨、王雨萧、韩佳诺)

六大行宣布 将于10月25日 批量调整存量房贷利率

新华社北京10月12日电(记者姚均芳、吴雨)10月12日, 中国工商银行、中国农业银行、中国银行、中国建设银行、交通银行、中国邮政储蓄银行六大国有商业银行发布公告, 将于10月25日批量调整存量房贷利率。

根据公告, 此次调整针对商业性个人住房贷款, 将对存量房贷(包括首套、二套及以上)利率实施批量调整。

其中, 北京、上海、深圳等地区利率高于LPR(贷款市场报价利率)减30个基点的首套房贷和其他地区利率高于LPR减30个基点的全部存量房贷统一调整至LPR减30个基点。

在日前存在新发放商业性个人住房贷款利率加点下线的北京、上海、深圳等

地区, 二套及以上房贷利率高于相应政策下限的统一调整至当地相应政策下限。

同时, 可纳入批量调整的贷款须为浮动利率定价方式, 对于固定利率和基准利率的贷款, 须先转为浮动利率再进行调整。

此外, 北京、上海、深圳等地区的二套及以上且当前符合首套房标准的存量房贷客户, 可向银行申请将贷款调整为首套房贷款。

根据公告, 对于可纳入本次批量调整的浮动利率贷款, 无需借款人申请, 银行将于10月25日统一进行批量调整。

10月25日后, 客户可继续申请将贷款转为浮动利率贷款, 或是转为首套房贷, 银行审批通过后可调整利率。

全国工商联发布 “2024中国民营企业500强” 京东集团、阿里巴巴、恒力位居前三

据新华社兰州10月12日电(记者王明玉、范思翔)全国工商联12日在甘肃兰州发布“2024中国民营企业500强”。结果显示, 京东集团、阿里巴巴(中国)有限公司、恒力集团有限公司位居前三。

据介绍, 今年是全国工商联组织开展第26次上规模民营企业调研, 共有9642家2023年营业收入5亿元以上的企业参加, 其中营业收入前500位的企业为“2024中国民营企业500强”。

根据调研结果, 2023年, 民营企业500强营业收入总额41.91万亿元, 户均838.22亿元, 较上年增长5.22%; 资产总额49.85万亿元, 户均996.94亿元, 较上年增长7.64%; 税后净利润1.69万亿元,

户均33.85亿元, 较上年增长2.97%。

在产业结构方面, 民营企业500强更加专注实业, 制造业企业数量占500强比例为66.40%, 占比连续3年实现提升。500强企业加快数字化、绿色化转型发展, 60%以上的企业通过应用数字化产品和服务、依托专业数字化服务商、推进智能制造等途径实施数字化转型。

在创新能力方面, 民营企业500强中实际填报企业的研发费用总额1.05万亿元, 研发人员总数102.38万人, 平均研发经费投入强度2.66%。500强企业拥有66.67万件有效专利, 较上年增长9.39%。

此外, 民营企业500强积极履行社会责任, 纳税总额达1.29万亿元, 较上年增长3.11%。